AKO VYDLAZDIT NAMESTIE

Ked’ vystupila Ms.Li-Yenka z vesmirnej lode, potkla sa na pristavacej ploche. Bolo jej z toho
tak smutno, ze sa Mr.Thruhlik rozhodol, Ze t0 pristavaciu plochu opravi. Pozrel si, ktora
dlazdica sa zlomila, odfotil si ju a poslal do e-skladu.

Z e-skladu mu poslali megagalaktickou postou ultravysokotvrdé dlazdice zo zeleného vodika
a magnetickou féliou. Ms. Li kazdy den aspon dvakrat pristava na Marse, kde v laboratoriu
pestuju modré margarétky.

Mr.Th zavolal svojho najlepsieho kamosa Peatha, sachového spacemajstra. ,,Velmi by som
chcel pomoct Ms.Li opravit’ pristavaciu plochu. Ale vobec neviem, ako by som mal poukladat’
dlazdice na pristavacie namestie, aby sa to Li pacilo a aby to bolo dobré pre jej raketu.
Pomozes mi?“

Peath rozlozil sachovnicu.

,No to si ma akoze chces nahnevat? Alebo urazit? To akoze na mna nemas ani trosku ¢asu?“
rozculuje sa Thruhlik na Peathovi, kym Peath uz pokojne uklada na Sachovnicu dieliky
domina. ,,Ukludni sa TH. Ukladam ti sem tie dlazdice, aby si to mal pekné. Ked' Ti ich takto
poukladam, budes si ich vediet spocitat uz sam?*

,Krasne to vyzera, ja sa tak tesim, idem to ukazat’ Ms. Li-Yenke, ved’ tu v strede bude moct’
pristavat’ a bezpecne vystupi z vesmirnej lode...A ked’ to pocitam, pockaj, vychadzaju mi 4
dlazdice. Kazda zakryje presne 2 kocky Sachovnice. Wau. To je stvorec 3x3. Presne.“

No TH zacal rozmyslat’, ze by namestie zvacsil. Rozsiril z 3x3 sachovych policok na 4x4. Lenze
-prazdne policko na pristatie rakety nezostalo, nech ukladal kocky ako chcel. Zase zavolal
na pomoc Peatha.

, 10 sa predsa neda, TH, na povodnom namesti bolo 9 policok. Z nich sme 8 pokryli kockami
domina a 1 zostalo prazdne - na raketu. Ale na tvojom vymyslene zvacsenom namesti je 16
policok a to je parne Cislo. Bud vydlazdime ultravysokotrvrdymi dlazdicami zo zeleného
vodika celé namestie, alebo zostan( prazdne 2 policka. Ak by sme zvacsili namestie na 5x5,
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bude na nom 25 poli¢ok a to je neparne cCislo. Na nevydlazdené policko tuto v rohu moze
pristat’ raketa.“

,»Ale raketa musi pristavat’ blizko stredu. Dajme ju sem, na policko hned’ vedla stredu.“
Stavali, stavali, ale nedarilo sa...azZ si Peath vSimol, Ze:

Na Sachovnici je 5x5 je 25 policok.

Kolko z nich je ciernych a kolko bielych?

Ciernych je 3+2+3+2+3=13, zvy3ok, teda 12 je bielych. Ked’ ddme pristavaciu plochu rakety
na biele poli¢ko, zostane 13 Ciernych a 11 bielych policok. Kazda kocka domina pokryje 1
biele a 1 Cierne policko. Teda 11 kociek pokryje 11 bielych a 11 Ciernych poli¢ok. Preto
zostali 2 Cierne, ktoré pokryt’ nemozno.

Sachovy spacemajster sa potesil: ,,Tu, na $achovnici sa ndm prave ukazuje teoria invariantov,
ktoru v 2.polovici 19.storocia objavili anglicki matematici A.Cayley a J.J Sylvester. Pocet
Ciernych a pocet bielych poli¢ok na Sachovnici je staly, nemenny, invariantny. Kazda kocka
domina pokryje 1 Cierny a 1 biely Stvorcek na Sachovnici, to je tiez jav staly, nemenny,
invariantny“.

Slovo invariantny pochadza z latinského varius - premenlivy, pestry, nestaly, vrtkavy.
Predpona in je zapor, Cize ne-

Invariantny Cize nemenny, staly.

Slovo invariant je jednym zo zakladnych matematickych pojmov.
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Uloha 1:

Vedeli by ste 3achovnicové namestie 5x5 vydlazdit obd(znikmi 1x2 tak, aby pristavacia
plocha pre raketu bola v rohu?

Uloha 2:

Kam treba premiestnit’ pristavaciu plochu pre raketu na namesti z Ulohy1, aby sa ndmestie
dalo vydlazdit obdlznikmi 1x2?

Uloha 3:

Preco sa namestie z tohto obrazku so zahonom hviezd neda vydlazdit’ dlazdicami 4x2?

* %
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Uloha 4:
Viete preco sa neda namestie 10x10 pokryt dlazdicami 4x1?
Uloha 5:

Na ktoré policko na namesti 8x8 treba umiestnit’ pristavaciu plochu rakety, aby sa zvysok
namestia dal vydlazdit dlazdicami 3x1?

Uloha 6:

Na ktoré policko na namesti z predchadzajlicej Ulohy treba postavit sochu, aby sa zvysSok
namestia dal vydlazdit dlazdicami roztek?

Uloha 7: Na ktoré poli¢ko na namesti na obrazku treba umiestnit pristavaciu plochu, aby sa
zvySok namestia dal pokryt dlazdicami 3x1?
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Ulohy pre naro¢nych:

Uloha 8:

Da sa namestie 4x4 vydlazdit dlazdicami 2x1, tak, aby ani jedna rovna Ciara (Spara medzi
dlazdicami), ktora vznikne vnUtri namestia, nebola dlhsia ako 3 policka?

Uloha 9:

Vedeli by ste pokryt’ obd(Znikové ndmestie 5x6 dlazdicami 2x1 tak, aby ani jedna rovna &iara
vnutri namestia nebola dlhsia ako 4 policka?

Uloha 10:

Da sa vydlazdit namestie 6x6 dlazdicami 2x1, tak, aby ani jedna rovna Ciara vnutri namestia
nebola dlhsia ako 5 policok?
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